
通貨に関する実態調査
【令和２年度結果概要】



令和２年度調査概要

調査受託業者：株式会社 日本リサーチセンター

調査期間：令和3年1月29日（金）～3月9日（火）

調査対象：全国15～79歳の男女個人1,222人

調査方法：郵送調査
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4.3

96.3

1.4
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4.3

95.9

3.1

0.5

0 20 40 60 80 100

財務省・日本銀行等のホームページ

FacebookやTwitterなどのSNS

新聞記事やテレビによるニュース報道

その他

無回答

R1年度 R2年度

【問１イ】新たに発行される銀行券をご存じですか。（１つだけ回答）

【問１】通貨の仕様について（新しい銀行券）

【問１ロ】新しい銀行券の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

※問１イで「知っていた」と答えた人が対象。

「その他」の具体例

• 知人、親族から聞いた
• 授業で聞いた
• ネットニュース

(％)

63.5

36.0

0.5

69.3

29.5

1.1
0

20

40

60

80

知っていた 知らなかった 無回答

R1年度 R2年度

対象人数
令和元年度：1200人
令和２年度：1222人

対象人数
令和元年度：762人
令和２年度：847人

(％) 1



3.5

6.5

94.8

1.7

3.8

4.4

94.7

3.5

0 20 40 60 80 100

財務省・日本銀行等のホームページ

FacebookやTwitterなどのSNS

新聞記事やテレビによるニュース報道

その他

R1年度 R2年度

【問２】通貨の仕様について（新しい五百円貨幣）

【問２イ】新たに発行される五百円貨幣をご存じですか。（１つだけ回答）

【問２ロ】新しい五百円貨幣の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

「その他」の具体例

• ネットニュース
• 職場で知った

※問２イで「知っていた」と答えた人が対象。

19.2

80.8

0.1

27.9

71.0

1.1
0

20

40

60

80

100

知っていた 知らなかった 無回答

R1年度 R2年度

対象人数
令和元年度：1200人
令和２年度：1222人

対象人数
令和元年度：230人
令和２年度：341人

(％)

(％)
2



【問３】通貨の仕様について（通貨の種類）

【問３イ】貨幣の種類について、どのように感じていますか（複数回答）

【問３ロ】銀行券の種類について、どのように感じていますか（複数回答）

87.8 83.6 90.0 90.6
78.2

1.8
2.3

1.4 1.2

3.3

0.4
0.5

0.3 0.5
10.8 15.1

7.8
7.2

17.6

0

20

40

60

80

100

120

H26年度 H27年度 H28年度 H30年度 R2年度

現状のままでよい 金額が一万円より大きい銀行券が必要 千円より小さい額面が必要 その他

97.6 98.3 98.2 98.7 97.0

1.1 1.2
0.3 0.2 0.8

0.8 0.5 0.8 0.4 1.6

0

20

40

60

80

100

120

H26年度 H27年度 H28年度 H30年度 R2年度

現状の種類のままでよい 金額が五百円より大きい額面の貨幣が必要 その他

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人

3（備考）令和２年度は、「千円より小さい額面が必要」との選択肢を削除している。

(％)

(％)



【問４】通貨の利便性について

【問４】日々の買い物や飲食店での支払いでよく使用するものはどれですか。（1つずつ回答）

6.1

83.5

0.3

6.5

0.2

2.4

1.0

18.5

9.4

4.0

62.2

0.8

3.9

1.1

22.4

2.6

11.0

23.3

2.9

34.6

3.1

五百円貨幣

百円貨幣

五十円貨幣

十円貨幣

五円貨幣

一円貨幣

無回答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

最もよく使用 二番目によく使用 三番目によく使用

(％)

4

（対象人数：1222人）

Ｒ２年度



15.4 14.4 13.3 11.8 9.3 11.9

53.8
49.9 49.9 50.8

47.1 49.1

17.3
18.2 15.8 16.6

20.2
20.0

12.2 15.9
19.1 19.3 21.4

17.3

1.3 1.6 1.9 1.6 2.1 1.6

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

よくある たまにある あまりない ない 無回答

【問５】通貨の利便性について

【問５】自動販売機等に銀行券や貨幣を投入後、返却されてしまうことはありますか。（１つずつ回答）

一万円銀行券 五千円銀行券

二千円銀行券 千円銀行券

4.2 3.5 4.6 4.4 3.9 3.8

9.9 9.5 10.0 10.8 11.2 12.0

25.4
19.1

20.8 18.6 20.2
27.1

55.7
59.1 57.0 60.5 57.4

53.4

4.8 8.8 7.7 5.7 7.3 3.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

3.3 3.8 4.3 3.6 3.2 2.9

8.3 8.4 9.1 9.8 9.3 10.2

26.7
20.6

22.2 19.3 22.1
26.8

56.6 57.9 56.0 61.1 58.1
55.7

5.2 9.3 8.4 6.3 7.4 4.3

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

4.8 5.1 5.3 5.5 3.9 7.4
3.6 3.3 4.5 4.0 4.8

5.3
13.2 10.5

13.0 10.4 13.6 9.9

68.3 65.8 61.5 66.9 65.3 67.3

10.2
15.3 15.8 13.2 12.4 10.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人
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7.5 6.5 6.2 6.5 5.5 5.5

31.6
26.4 27.5 27.9 28.3 27.3

30.8

28.6 26.3 26.2 28.5 26.0

29.1 35.8
36.1 36.7 34.4 38.5

1.1 2.7 3.9 2.8 3.3 2.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

よくある たまにある あまりない ない 無回答

【問５】通貨の利便性について

【問５】自動販売機等に銀行券や貨幣を投入後、返却されてしまうことはありますか。（１つずつ回答）

五百円貨幣 百円貨幣

十円貨幣五十円貨幣

2.5 1.5 2.7 1.8 2.0 2.1

19.5
14.8

18.6 16.3 18.0 15.3

37.0

31.7
31.0

30.6 31.5
30.1

39.3
47.7 43.0 48.0 44.3 48.9

1.7 4.3 4.8 3.3 4.2 3.6

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

10.7 7.7 8.6 9.3 6.8 7.0

36.2 37.6 36.5 35.9 38.5 34.3

29.3
23.8 22.4 22.5 24.9

23.4

22.9 29.3
30.0 30.8 27.3

32.8

0.9 1.6 2.5 1.4 2.5 2.5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

1.8 1.3 2.1 1.7 1.5 1.3

15.8 12.3 15.1 13.1 14.5
9.4

41.9

34.3
34.2 34.9 35.9

33.2

38.6
47.5 43.8 47.0 44.1

52.5

2.0 4.6 4.8 3.3 4.0 3.5

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人
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2.3 2.8 1.1 1.9
11.2 10.6 7.3 12.3

30.1 27.6 32.0
28.9

55.5 58.4 59.2 55.5

1.0 0.7 0.5 1.5

0

20

40

60

80

100

H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

よくある

たまにある

あまりない

ない

無回答

【問６】通貨の利便性について

【問６イ】金融機関（ＡＴＭ含む）において、希望する銀行券や貨幣の両替や預金の引き出しなどができなかった経験はあ
りますか。（１つだけ回答）

【問６ロ】両替や預金の引き出しなどができなかった銀行券や貨幣の種類はどれですか。（複数回答）

（％）

※問６イで「よくある」、「たまにある」と答えた人が対象。 （対象人数：173人）

対象人数
令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人

20.2

50.9

13.9

38.2

15.0

12.1

7.5

7.5

6.9

8.7

一万円銀行券

五千円銀行券

二千円銀行券

千円銀行券

五百円貨幣

百円貨幣

五十円貨幣

十円貨幣

五円貨幣

一円貨幣

0 10 20 30 40 50 60 （％） 7



38.8

38.7

4.3

0.9

6.5

3.0

7.8

38.0

40.6

5.2

2.0

9.7

2.5

2.0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

皇室の御慶事

国際的な競技大会

国際的な行事

国家の構造、主権

国家的プロジェクト

その他

無回答

R1年度 R2年度

【問７】記念貨幣について

【問７イ】記念貨幣を実際に購入又は金融機関の窓口での引
換えにより入手したことはありますか。（１つだけ回答）

【問７ロ】記念貨幣には『プレミアム型』と『引換型』があり
ますが、どちらにより関心がありますか。（１つだけ回答）

【問７ハ】過去発行された記念貨幣について最も関心があるテーマをお答えください。（１つだけ回答）

(％)

対象人数
令和元年度：1200人
令和２年度：1222人

19.1 17.8
28.4

80.6 82.1
70.3

0.3 0.2 1.3

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H30年度 R1年度 R2年度

ある ない 無回答

51.1
38.1 39.3

48.6 50.1

48.1

58.7 57.6 42.9
46.9

0.7 3.2 3.1
8.5

3.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%

H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

プレミアム型 引換型 無回答

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人
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4.2

2.8

1.4

19.7

69.0

10.8

8.9

4.3

2.6

3.2

22.8

78.4

13.3

6.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

財務省・財務局・造幣局のＨＰ

造幣局からのDM・メールマガジン

FacebookやTwitterなどのSNS

金融機関に貼られているポスター

新聞記事やテレビによるニュース報道

新聞に掲載された広告

その他

R1年度 R2年度

【問８】記念貨幣について

【問８イ】記念貨幣を購入又は引換えにより入手した理由（１つだけ回答）

【問８ロ】記念貨幣の発行に関する情報は、どのように知りましたか。（複数回答）

（％）

「その他」の具体例

• 知人、親族から聞いた。

※問７イで記念貨幣を購入又は引き換えにより入手したことが「ある」と答えた人が対象。

※問７イで記念貨幣を購入又は引き換えにより入手したことが「ある」と答えた人が対象。

11.3

36.2

7.0

39.0

6.6

0

17.6

34.6

6.3

34.0

6.3

1.2

0 5 10 15 20 25 30 35 40

記念貨幣を収集している

発行テーマに興味があった

デザインに惹かれた

希少性がある

その他

無回答 R1年度 R2年度

「その他」の具体例

• 記念になると思った。

(％)

対象人数 令和元年度：213人
令和２年度：347人

対象人数 令和元年度：213人
令和２年度：347人
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17.3

10.2

3.3

40.6

14.2

18.2

37.5

5.2

8.0

6.6

34.4

20.5

8.3

31.3

6.3

13.3

10.0

41.7

30.0

12.3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

発行テーマに興味を感じない

ﾃﾞｻﾞｲﾝに魅力を感じない

販売価格が高い

近隣で入手できない

どんな記念貨幣が発行されている

か知らない

入手方法がわからない

その他

H30年度 R1年度 R2年度

「その他」の具体例

• 記念貨幣に興味がない。

【問９】記念貨幣について

【問９】記念貨幣を購入又は引換えにより入手したことがないとお答えの理由（複数回答）

（％）

※問７イで「記念貨幣を購入又は引換えにより入手したことがない」と答えた人が対象。
対象人数 平成30年度：967人

令和元年度：985人
令和２年度：859人
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64.4 61.1 61.8 57.1 54.0
39.1

45.0 45.8 43.8 50.7
50.0

66.1

0.7
1.2 0.7 1.5

2.3 2.6

3.6
2.6 3.9 2.1 5.8

8.5
0.5

1.5

4.7

10.6

0.7
0.8 1.4 0.5

0.8

0.3

0

20

40

60

80

100

120

140

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

現金 クレジットカード デビットカード 電子マネー モバイルウォレット 銀行振込 その他

50.8 49.5 50.4 47.7 44.1
29.6

53.6 51.3 51.3 56.5
56.0

70.9

0.8
1.2 1.0 1.0

1.8 2.0
1.3 1.3 1.4 1.0 2.8 3.6

0.3
0.9

2.1
12.8

0.7
1.2 1.5

1.4 1.5

0.3

0

20

40

60

80

100

120

140

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

【問１０】キャッシュレス決済について

【問１０】日々の買い物や飲食店での支払い等において、主にどのような決済手段を利用しますか。（複数回答）

１０万円以上 ５万円以上１０万円未満

３万円以上５万円未満 １万円以上３万円未満

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人

40.3 39.8 42.2 40.6 36.8

21.3

58.8 57.1 55.6 60.8
60.3

68.8

0.8 1.2 1.0
1.0

1.6

2.0

0.9
1.1

1.3 0.4 1.9
1.8

0.2
0.7

1.3

23.1
1.4 2.3 2.1

2.1
1.7

0.5

0

20

40

60

80

100

120

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

43.1 42.7 45.8 42.8 39.2

23.7

58.1 55.4 53.7 59.8
59.0

71.4

0.7
0.8 1.0

1.0
1.8

1.7

0.8
1.0 1.3 0.7 

2.0 2.0

0.3 0.8 1.5

16.7
1.0

1.8 2.0
1.7 1.6

0.5

0

20

40

60

80

100

120

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

（備考）令和２年度から「銀行振込」の選択肢を追加している。 11

（％） （％）

（％） （％）



【問１０】キャッシュレス決済について

【問１０】日々の買い物や飲食店での支払い等において、主にどのような決済手段を利用しますか。（複数回答）

５千円以上１万円未満 千円以上５千円未満

千円未満

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人

79.3 75.8 75.2 69.8 65.5
52.9

28.8 31.0 30.6 37.5
36.7

50.6

0.8 1.0 1.2 1.4
2.3 2.9

8.7 7.3 10.3 9.7 12.8
20.30.7 3.1 

10.5

6.1

1.0
0.7 0.5

0.3 0.6

0.5

0

20

40

60

80

100

120

140

160

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

86.2 84.3 83.0 77.6 72.1
60.4

19.6 21.5 20.1 24.5
26.6

38.5

0.8 1.0 1.4 1.6
2.1 4.2

17.2 15.4 19.7 20.2 21.6

33.2
0.9 5.3 

17.1

4.0

0.7 0.8 0.6
0.3 0.4

0.9

0

20

40

60

80

100

120

140

160

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

94.0 92.0 89.7 86.4 80.8
71.4

6.5 7.1 6.9 8.7
11.3

17.7

0.4 0.9 1.0 1.4 2 3.5

21.9 21.2 26.7 26.3 27.8
40.3

2.0 5.9

18.4

2.0

0.3 0.8 0.4 0.4
0.3

0.8

0

20

40

60

80

100

120

140

160

H27年度 H28年度 H29年度 H30年度 R1年度 R2年度

現金 クレジットカード デビットカード 電子マネー モバイルウォレット 銀行振込 その他
（備考）令和２年度から「銀行振込」の選択肢を追加している。 12

（％） （％）

（％）



0.7

1.2

2.2

95.1

0.6

0.5

0.3

98.0

0.5

0.8

1.3

96.7

0.2

0.3

0.4

98.3

0.4

1.1

1.6

96.1

0.4

0.3

0.2

97.2

0.9

0.4

1.9

95.7

0.2

0.4

0.8

0.7

月に数回以上あった

月に１回程度あった

年に数回程度あった

一度もなかった

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

飲食店 コンビニ スーパー・ドラッグストア 百貨店、家電量販店 商店街の小売店 駅売店 自動販売機 その他

【問１１】キャッシュレス決済について

【問１１】買い物や飲食店での支払い等において、現金での支払いを断られた・できなかった経験（１つずつ回答）

（対象人数：1222人）

（％）

Ｒ２年度

「その他」の具体例

• 通販
• 自動車の購入
• ガソリンスタンド
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1.7

3.1

5.7

22.7

24.4

39.0

3.3

4.2

3.7

4.6

7.0

6.5

60.2

13.9

4.8

6.5

11.4

23.2

15.4

30.0

8.7

0.2

0.3

0.7

1.7

2.4

69.1

25.5

0.3

0.7

2.3

8.6

15.9

55.3

16.9

0.2

0.6

1.0

4.3

7.3

63.5

23.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

10万円以上

５万円～10万円未満

３万円～５万円未満

１万円～３万円未満

5,000円～１万円未満

5,000円未満

無回答

現金 銀行振込 クレジットカード デビットカード 電子マネー モバイルウォレット

【問１２】キャッシュレス決済について

【問１２】それぞれの決済方法の１週間当たりの平均利用金額。（１つずつ回答）

（対象人数：1222人）

Ｒ２年度

（％）

14



44.1

1.6

66.6

1.4

7.7

4.3

1.1

0 20 40 60 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

54.8

60.2

3.3

23.8

4.5

0.3

60.3

0.2

39.0

1.4

30.3

12.7

0.7

0 20 40 60 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

R1年度 R2年度

64.3

16.6

1.9

44.8

11.2

1.2

60.9

0.3

17.0

1.7

39.6

18.2

1.0

0 20 40 60 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

【問１３】キャッシュレス決済について

【問１３イ】支払い場所ごとに、どのような決済手段を利用されますか。（複数回答）

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

対象人数 令和元年度：734人
令和２年度：1163人

飲食店
コンビニエンスストア

（％） （％）

スーパーマーケット、ドラッグストア

（％）

（％）

百貨店、家電量販店

71.3

36.6

2.2

19.3

7.1

0.3

70.2

0.2

30.8

1.5

25.5

13.8

0.4

0 20 40 60 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

（注）令和元年度の計数は、「スーパーマーケット（ホームセンター、家電量販店を含む）、百貨店」との選択肢に対する回答を記載したもの。

15
（備考）令和２年度から「銀行振込」の選択肢を追加している。

（注）



89.0

0.5

0.1

24.5

1.8

0.1

83.1

0.3

1.4

0.3

21.8

4.9

0.3

0 20 40 60 80 100

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

R1年度 R2年度

12.2

11.3

68.1

1.7

4.6

6.2

2.2

0 20 40 60 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

【問１３】キャッシュレス決済について

【問１３イ】支払い場所ごとに、どのような決済手段を利用されますか。（複数回答）

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

対象人数 令和元年度：734人
令和２年度：1163人

商店街の小売店 駅売店

（％） （％）

自動販売機

（％） （％）

ネットショッピング

80.8

0.2

12.7

0.1

7.3

5.6

0.6

0 20 40 60 80 100

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

74.1

5.9

1.1

24.0

2.2

0.8

68.6

0.1

7.4

0.3

26.9

6.8

0.9

0 20 40 60 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

16（備考）令和２年度から「銀行振込」の選択肢を追加している。



（％）

【問１３】キャッシュレス決済について

【問１３イ】支払い場所ごとに、どのような決済手段を利用されますか。（複数回答）

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

動画配信サービス

（％）

タクシー

（対象人数：1163人）

Ｒ２年度

10.9

4.1

49.7

0.9

3.1

4.1

7.9

0 10 20 30 40 50 60

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

73.1

0.2

15.2

0.0

7.6

3.2

3.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

現金

銀行振込

クレジットカード

デビットカード

電子マネー

モバイルウォレット

その他

17



11.7

11.3

5.3

0.7

1.0

1.4

0.3

0.8

2.6

13.2

5.6

5.2

4.1

0.9

1.0

0.7

0.2

1.3

0.8

0.4

73.5

0 20 40 60 80

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

利用していない

28.3

30.5

69.6

3.4

4.6

2.2

0.3

1.1

2.2

4.6

32.2

32.3

61.6

5.1

7.0

2.2

0.4

7.4

4.8

2.2

11.3

0 20 40 60 80

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

利用していない

R1年度 R2年度

【問１３】キャッシュレス決済について

【問１３ロ】キャッシュレス決済を利用する理由（複数回答）

（対象人数：1163人）

（％）

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

銀行振込

デビットカードクレジットカード

（％）

（％）

18.9

10.7

2.1

10.7

10.4

1.1

7.7

1.3

4.6

3.5

37.4

0 5 10 15 20 25 30 35 40

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

利用していない

18（備考）令和２年度から「利用していない」の選択肢を追加している。



11.9

14.2

11.9

0.5

1.0

2.6

2.3

0.7

1.6

12.3

13.7

20.4

19.5

2.3

1.5

5.5

2.2

4.6

1.1

0.9

54.7

0 10 20 30 40 50 60

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

利用していない

R1年度 R2年度

【問１３】キャッシュレス決済について

【問１３ロ】キャッシュレス決済を利用する理由（複数回答）

（対象人数：1163人）

「その他」の具体例

・高額支払いをするため。
・販売側から指定されている。

（％）

※キャッシュレス決済を利用したことがある方が対象。

電子マネー

モバイルウォレット

20.7

38.6

36.9

1.5

1.5

12.3

1.0

1.2

1.8

5.4

23.6

40.5

36.5

3.9

2.3

15.8

2.0

8.2

2.4

1.2

26.1

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

現金を持ち運ぶのが邪魔

支払にかかる時間が短い

使用するとポイントが貯まる

偽造の心配がなく、安全である

盗難や紛失に強い

オートチャージ機能が便利

個人間送金（割り勘など）に便利

衛生面で、現金に触れることに抵抗感がある

店によっては現金が使えない

その他

利用していない

（％）

19
（備考）令和２年度から「利用していない」の選択肢を追加している。



61.0

23.7

20.3

3.4

15.3

23.7

20.3

18.6

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70

現金支払いに不便を感じていない

入会手続や初期設定が面倒

使い方が分からない

キャッシュレス決済を使えない店がある

スマートフォンやタブレットを持っていない

セキュリティに不安がある

お金を使いすぎてしまう心配がある

種類が多すぎて、どれを選べばいいか分からない

その他

【問１４】キャッシュレス決済について

【問１４】今までキャッシュレス決済を利用したことがない理由（複数回答）

（対象人数：59人）

Ｒ２年度※キャッシュレス決済を利用したことがない方が対象。

(％)

「その他」の具体例

・クレジットカードを作っていない。

20



【問１５】キャッシュレス決済について

【問１５】キャッシュレス決済の課題について、電子マネーやモバイルウォレットに不便な点・問題点がある
とすれば、どのような点ですか。（複数回答）

(％)

17.0

33.6

31.0

20.8

30.8

36.3

35.0

31.4

20.4

26.8

32.9

3.4

10.6

38.6

22.7

20.2

24.5

39.8

27.7

29.1

17.4

28.2

28.9

3.7

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

信頼性がない

いくら使っているか把握しにくい

電子機器になじみのない人は使いづらい

初期の導入が面倒

盗難や不正利用の可能性がある

使えない店がある

チャージが面倒

１度チャージすると、電子マネーとしてしか使えない（再現金化できない）

異なる電子マネーやモバイルウォレット間で融通ができない

種類が多くて混乱する

個人情報の流出が心配

その他

27.5

28.6

42.1

31.0

28.7

26.7

19.3

22.9

38.2

4.3

17.7

27.5

30.0

27.1

25.0

31.9

14.2

15.1

13.0

27.4

37.8

6.1

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

信頼性がない

いくら使っているか把握しにくい

電子機器になじみのない人は使いづらい

初期の導入が面倒

盗難や不正利用の可能性がある

使えない店がある

チャージが面倒

１度チャージすると、電子マネーとしてしか使えない（再現金化できない）

異なる電子マネーやモバイルウォレット間で融通ができない

種類が多くて混乱する

個人情報の流出が心配

その他

H30年度 R2年度

対象人数 平成30年度：1200人
令和２年度：1222人

電子マネー

モバイルウォレット

(％)

「その他」の具体例

• 使い方が分からない。
• 災害時に不安。
• システムの不具合がある。

21



15.4

39.6

24.6

58.3

49.1

14.5

7.0

0 20 40 60 80

選べるサービスが多くて便利

ポイント還元や割引などのサービスがあり、うれしい

多くの店舗やサービスでキャッシュレス決済が利用できる

ようになり便利

種類が多すぎて、どれを選べばいいか分からない

店舗ごとに利用できる決済サービスが異なるのが不便

異なるサービス間で送金できないのが不便

その他

【問１６】キャッシュレス決済について

【問１６】数多くのキャッシュレス決済サービスが登場していますが、こうした状況についてど
う感じていますか。（複数回答） （対象人数：1222人）

（％）

Ｒ２年度

「その他」の具体例

• セキュリティが不安
• トラブルが多い
• よくわからない

22



70.6

22.2

38.5

66.4

29.2

2.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

一つのキャッシュレス決済サービスだけで、どこでも支払いがで

きるようになってほしい

いつでも使えるように、電波が繋がらない場所でも使えるように

なってほしい

誰でも使えるように、チャージや支払いの操作が簡単になってほ

しい

安心して使えるように、セキュリティや個人情報の保護を強化し

てほしい

個人間の送金を、手数料なしで手軽にできるようにしてほしい

その他

【問１７】キャッシュレス決済について

【問１７】キャッシュレス決済サービスについて、将来的に実現してほしいと思うことはありますか。
（複数回答）

（対象人数：1222人）

（％）

Ｒ２年度

「その他」の具体例

• 統一してほしい
• 再現金化できるようになってほしい
• 海外利用もできるようにしてほしい

23



58.1

29.9

61.3

44.4

79.1

71.4

1.5

0.5

48.1

20.9

51.2

41.8

70.0

65.8

0.8

1.1

54.1

21.4

57.5

40.5

77.4

68.3

1.5

2.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

日常生活での少額の支払い

貯蓄するための手段

緊急時（災害発生時など）の備え

会合時の割り勘での支払い

冠婚葬祭（祝い金や香典）

お小遣いやお年玉

現金を使う場面はない

その他

H30年度

R1年度

R2年度

49.3

50.7

26.4

30.0

10.3

16.8

13.1

4.8

47.4

46.1

29.1

43.6

9.6

25.6

13.7

5.7

0 10 20 30 40 50 60

利用金額を把握しやすい

使い慣れている

現金払いの方がスムーズ

財布の中の小銭を減らしたい

キャッシュレス決済の方法が分からない

小額支払いにキャッシュレス決済を使うのは気が引ける

電子マネー等はセキュリティが心配

その他

R1年度

R2年度

【問１８】キャッシュレス決済について

【問１８イ】キャッシュレス決済が利用可能な状況で、現金で支払う理由（複数回答）

【問１８ロ】今後日本社会でキャッシュレス化が進んだとしても、引き続き現金を使う必要があると考え
られる場面（複数回答）

「その他」の具体例

• 子供の教育
• 病院・役所での支払い

（％）

（％）

「その他」の具体例

• チャージしていない
• 小銭を作りたい
• スマホ操作が面倒

対象人数 令和元年度：1200人
令和２年度：1222人

対象人数 令和元年度以前：1200人
令和２年度 ：1222人

（注１）平成30年度、令和元年度の計数は「日常の支払」との選択肢に対する回答を記載したもの。
（注２）平成30年度、令和元年度の計数は「会合時の会費の支払い」との選択肢に対する回答を記載したもの。

24
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【問１９】通貨流通量関係について

【問１９イ】現在財布に入れている現金は、いくら位ですか。（１つずつ回答）

0.8 1.4 0.8 0.3
0.1 0.0

1.7 2.6 0.8 1.4 1.8 1.7 0.5 1.2 2.1 2.1 0.7 1.6 1.4 2.21.6 2.9
0.7 0.9

0.1 0.2

14.7
16.4

1.4 1.6

15.5 15.4

2.8 2.1

16.8
20.1

3.3 1.8

12.5 11.5

23.9

31.4

4.9 6.5
1.1

0.2

68.0 
69.6

20.1 20.6

66.7
70.2

33.2 30.7

62.8
63.1

34.1
29.9

59.3
65.539.9

36.0

41.3 47.4

1.8
0.6

7.3
5.2

45.5
47.7

6.2
5.2

35.5 40.8

6.6
5.7

33.1 39.5

7.6

6.3
28.1

24.4

43.2

36.4

81.8 85.7

4.7
3.8

26.2
23.8

5.3
4.7

21.8
20.8

7.1
6.3

23.2
23.0

13.9
11.5

5.8 3.8
9.2 8.5

15.1 13.3

3.8 2.4
6.1 4.8 4.7 2.7

6.3 4.4 4.7 2.6
5.8 4.2 5.3 2.9

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2

一万円 五千円 二千円 千円 五百円 百円 五十円 十円 五円 一円

11枚以上 6～10枚 2～5枚 1枚 0枚 無回答

対象人数 令和元年度：1200人
令和２年度：1222人
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【問１９】通貨流通量関係について

【問１９ロ】現在自宅で保有している現金は、いくら位ですか。（１つずつ回答）

1.7 4.7
0.2 0.2

0.1 0.2
0.3 1.6 4.3

8.9
2.7 5.1

2.2 3.8 4.0
8.2

4.3 6.1 6.6
10.7

11.1

17.4

1.3 2.0 0.9 0.8

13.3

20.9
8.9

13.1

16.3

24.5

8.3
9.3

17.3

23.2

9.8
12.1

15.4

19.2

60.3

58.0

46.3
51.8

10.4
13.4

51.7 

51.0

47.1

46.8

43.5

42.0

49.3

52.4
42.2

38.2

46.2

48.0 40.2

39.6

20.7

18.2

42.2 40.2

76.3

77.4

26.3

22.5

30.4

26.7

28.3

23.8

30.8

29.7
27.6

26.0

30.4

29.0

28.7

26.3

6.3 
1.7 

10.1 
5.7 

12.3 
8.1 8.4 

4.0 
9.3 

4.5 
9.3 

4.6 
9.4 

4.8 
9.0 

4.3 
9.3 

4.7 
9.2 

4.2 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2

一万円 五千円 二千円 千円 五百円 百円 五十円 十円 五円 一円

51枚以上 11～50枚 1～10枚 0枚 無回答

対象人数 令和元年度：1200人
令和２年度：1222人
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42.5

15.3

10.4

33.7

1.8

16.9

36.3

28.7

10.7

29.7

0.8

16.8

39.9

34.3

14.4

40.9

1.4

21.4

0 10 20 30 40 50

金融機関やATMでの現金引出しは面倒・手数料がかかる

手元に資産があると安心

金融機関に預けても利子がつかない

非常時にクレジットカードや電子マネーは使えなくなる可能性が

ある

金融機関に預金するのは不安だから

その他

H30年度 R1年度 R2年度

【問１９】通貨流通量関係について

【問１９ハ】自宅で現金を保有する理由（複数回答）

「その他」の具体例

• 急な出費に備えて
• 貯金、へそくり
• 日常生活費
• 集金等（自治会、学校、月謝）

• 冠婚葬祭費
（％）

対象人数 令和元年度：1200人
令和２年度：1222人
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6.5
11.7

2.9 3.3 0.5 0.7

8.4 10.4
5.8 7.7 6.6 7.9

4.3 4.5 5.4 7.2 4.6 5.1 5.7 7.4

60.9
55.2

65.8 62.8

56.4 54.1

68.8 63.8
70.3 65.7

72.2 68.5
71.8 69.4

71.8 68.0 70.9 67.7
70.2 65.7

29.4 31.8 27.6
31.5

36.4 39.1

19.5 23.6 20.8 24.5
18.1 21.6 20.4 23.9 19.4 22.8 21 25.3 20.8 25.0

3.2 1.4 3.8 2.5
6.7 6.1

3.3 2.1 3.2 2.0 3.2 2.0 3.5 2.2 3.3 2.0 3.5 2.0 3.4 1.9

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2 R1 R2

一万円 五千円 二千円 千円 五百円 百円 五十円 十円 五円 一円

増加 不変 減少 無回答

【問２０】通貨流通量関係について

【問２０】以前と比べて、銀行券や貨幣の保有量はどのように変化しましたか。（１つずつ回答）

対象人数 令和元年度：1200人
令和２年度：1222人
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0.1

0.4

1.9

1.6

3.8

11.7

78.4

2.2

0.2

0.7

2.4

2.9

7.1

12.6

73.2

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

１,０００枚以上（５０万円以上）増加した

５００～１,０００枚未満（２５万円以上５０万円未満）増加した

２００枚～５００枚未満（１０万円以上２５万円未満）増加した

１００枚～２００枚未満（５万円以上１０万円未満）増加した

５０枚～１００枚未満（２万５,０００円以上５万円未満）増加した

５０枚未満（２万５,０００円未満）増加した

増加なし（五百円玉貯金は行っていない）

無回答

平成29年度 R2年度

【問２１】通貨流通量関係について

【問２１】五百円玉貯金はどの程度増加しましたか。（１つだけ回答）

（％）

対象人数 平成29年度：1200人
令和２年度：1222人
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